

用问责压力激发执法动力

文/北 风

◎头条锐评

据《北方新报》报道,截至2016年底,自治区试点地区检察机关共向法院提起45件行政公益诉讼案件,法院已开庭审理8件,其中4件当庭宣判,全部支持了公益

诉讼人的诉讼请求。

环境以及资源是受到非法侵害较严重的领域。按照一般路径,其所对应的行政执法部门应该及时作为,依法予以惩治,制止侵害行为。但一直以来,由于执法动力不足,抑或存在人情纠

葛,某些执法部门未能正确履职,大大降低了执法有效性,造成不小的负面影响。2015年7月,最高检发布了《检察机关提起公益诉讼改革试点方案》,明确要求检察机关重点对生态环境和资源保护领域的案件提起

行政公益诉讼,以此促进行政机关依法行政、全面履职。也就是说,当发生破坏事件时,你不管,或者管理不到位,极有可能被检察机关告到法院。这种监督方式威力不小。在2016年,我区行政公益诉讼交出了一份

令人刮目相看的成绩单,有效保护了国家和社会公共利益。我区4件已经当庭宣判的行政公益诉讼案件,被告方皆败诉。这些行政执法部门若想挽回丢失的面面,必须撸起袖子真抓实干,再懈怠是不行了。

压力产生动力。利用法律等手段对不作为的行政机关施加压力,他们才能告别蜻蜓点水式的执法,有动力对不法行为施加压力,由此形成持久有效的治理管控环境,铲除不法分子生存的土壤。

出现“双色胶囊”谁该反思?

文/李 元 画/沈海涛

◎画里话外

据《北方新报》报道,鄂尔多斯市民徐先生在微信朋友圈中看到关于筋骨四粒通胶囊的宣传文章。文章称该胶囊对胃病、高血压、风湿等多种疾病有显著效果。徐先生花费近千元购买了3大盒筋骨四粒通胶囊,结果却发现,从胶囊中倒出的粉末居然有

两种颜色。对于生产厂家来说,它们的产品是国家有关部门正式批准的,有批准文号为证。然而,没有药品的批准文号,却宣称具有药品才会有的功效,是何道理?虽然在新闻报道中,上级主管部门还未就此事定性,但其是否属于夸大宣传和虚假宣传,相信消费者心中自有判断。

对于生产厂家来说,它们的产品是国家有关部门正式批准的,有批准文号为证。然而,没有药品的批准文号,却宣称具有药品才会有的功效,是何道理?



对消费者来说,有病买药要找正规医院才对,别信

朋友圈里发的那些没有根据、且治疗效果好得惊人的“药品”。轻易相信他人,把不是药品的东西吃下去,还指望它具有包治百病的神奇功效,客观上是在给骗子大开方便之门。

传统村落要留住文化的根

文/刘根生

◎网友发言

自治区文化厅发布消息称,近日,住房城乡建设部、文化部、国家文物局、国家旅游局等七部门经过公示决定,将北京市门头沟区斋堂镇西胡林村等1598个村落列入传统村落名录予以公布。其中,我区有20个村落名列其中。(2

月10日《北方新报》)

20个传统村落列入名录以后,意味着保护单位的担子更重了。然而在很多地方,一提到传统村落的保护,首先想到的是如何“用传统村落搭台,让旅游经济唱戏。”结果,传统村落变得越来越漂亮、越来越时尚、越来越现代化,但是传统村落所蕴含的历史文化价值

已经荡然无存,只剩下追逐利益所带来的浮华与喧嚣。

保护传统村落,并不是不能借机发展旅游,因为旅游业的兴起不仅是宣传传统村落较好的方式,也是传播传统村落历史文化价值的有效途径。但是,不应该将过度商业开发简单地等同于保护。

如果我们固执己见,

用旅游模式来保护传统村落,要不了多少年,原先千姿百态的传统村落就会失去原有的活力,有可能变得千村一面。传统村落被列入名录当然可喜,但更重要的是要在保护上抛弃急功近利的思想,多一些务实之举,积极探索传统村落深层的文化价值,这样才能留住文化之根。

◎微评

艺考热

江苏省2017年高考艺术类院校校考已经启动。今年在江苏设置校考的院校数量从往年的200多所减少为140多所,考期也相应缩短,不过考生赶考热情并未降低,一个考点一口气报十多所院校的考生不在少数,考点每天的考试人次从去年的5000人左右增加到了今年的6000多人。

伊汉评论说:艺考的火爆,除了当今孩子综合素质普遍提高外,还有把艺考当做大学敲门砖的功利想法。但专业学习是需要务实的,艺术上的造诣除了努力,还需要天赋和兴趣,否则,即便是通过突击培训考入高校,也很难在专业上有所突破,反而会让孩子产生挫败感,对未来的人生造成负面影响。

寒假作业

临近开学,武汉育才小学的小学生们赶寒假作业不再刷题,而是欢快地奔跑着,用眼去观察、用脚去丈量自己生活的城市:走东湖绿道、逛中山大道、乘地铁6号线、跳绳跑步拍视频。该校教导主任贺敬表示,现在大多数孩子只关注自己身边小范围内事情,对生活的家乡缺乏了解,这个寒假作业是让孩子走出来,关注身边的变化。

大山评论说:孩子除了学习书本知识,还认知现实世界。让孩子到生活中去,到城市中去,让他们用眼观察,用脚丈量,动手动脑……这些体验都是书本给不了的。正如该小学的寒假作业首页所写:认真完成这些作业,你会遇见更好的自己。

◎观点1+1

开学在即,有不少家长领着孩子去医院检查视力,更换或新配眼镜。记者在采访中了解到,现在戴眼镜的中小学生学习越来越多,年龄也越来越小。(2月10日《北方新报》)

孩子视力不容轻视

文/文 谦

中小学生的近视问题应该引起全社会的关注,社会各界也应该积极行动起来,就中小学生学习视力下降的原因,有针对性地采取措施,以求改变这一现状。

中小学生学习负担重,是造成视力下降的一个原因。课堂上学习的内容已经很多,还有需要学生回家后再做几个小时才能完成的作业,再加上假期的各种补课,孩子们的眼睛得不到及时休息,视力下降是必然的。

手机和电脑的普及是孩子视力下降的又一个原因。学生带上了手机,用上了电脑,享受到许多方便,同时也带来了问题。学习之余又用手机和电脑娱乐,眼睛持续疲劳中,视力自然会下降,而且往往不能引起应有的重视。

去年寒假来临之际,有教育行政主管部门发出通知,禁止任何学校与教师在假期中办班补习,减少假期作业,不得给低年级的学生布置假期作业等。这样的安排有益于学生的健康成长,让学生享受假期,让眼睛也得到一定的休息,要比花钱配眼镜好得多。

此外,让学生在读书、写字、使用电脑时采用正确的姿势,学会有效地保护视力,养成良好的用眼习惯,以防止视力下降,也是教师和家长应该注意的一个重要方面。

让孩子远离电子保姆

文/程绍德

每当寒暑假到来,不少上班族总要为假期将孩子放在哪儿而头疼。社会上倒是有假期托管班,但是收费过高,一般家庭无力承担,孩子也不愿意去。于是,只好把孩子一个人关在家里,让电视、电脑、手机等电子产品陪伴孩子度过假期时光。不仅仅是假期,平时的课余时间也是如此。岂不知,这些看上去很美的“电子保姆”,也是伤害孩子的利器。小眼镜激增,与这些“电子保姆”就有很大的关系。

有媒体曾发起过一项网络调查,约有24%的受访者表示,自家孩子过假期的方式是“宅”在家上网玩游戏。担心孩子过分迷恋数码产品、过度沉迷网络,这是不少家长心中的忧虑。很显然,要想减少小眼镜,首先必须让孩子们在课余时间尤其是假期里能告别“电子保姆”。

据悉,时下不少地方就采取了政府购买服务的形式办起了社区托管班,既为家长们缓解了经济负担,也大大丰富了孩子们的课余生活。这是让孩子们告别“电子保姆”的好办法。